



□评论员观察

“特长生通道”关闭后,相关部门有必要对学校提出更高的要求,鼓励学校完善德智体美劳全面发展的培养体系。

取消“特长生”,让特长教育更纯粹

□本报评论员 朱文龙

近日,河南省教育厅官网发布《关于做好2020年义务教育招生入学工作的通知》,明确要求,今年全面取消特长生招生。

作为我国招生考试制度的补充,学校不拘一格招收特长生,本是尊重成长多元性的体现。不过,随着时间的推移,特长生招生逐渐“变味”。一些家长将特长视为升学“捷径”,罔顾孩子的个人兴趣和成长规律,硬逼着孩子去学所谓的“特长”,而有些培训机构也是投其所好,打着“特长培训”

的噱头疯狂敛财。适时关闭“特长通道”,既能缓解家长的起跑线焦虑,也能给高烧不退的特长生培训浇点冷水。另外,由于特长生招生缺乏公开透明的流程,极易诱发权力寻租现象的发生,有的“特长生”实际上成了“特权生”。从这个角度来说,取消各类特长生招生,是在起点上守卫教育公平。

取消“特长生”势在必行。当然,也应看到,特长生招生可以取消,特长教育不能忽视。毕竟,人的禀赋是不同的,有些孩子确实在体育、音乐、美术等方面具有很

强的天赋,应尽量因材施教,予以开发。取消特长生招生后,如何有针对性地呵护这些孩子的潜力和创造力,成为摆在我们面前的重要课题。

一方面,要推进优质教育资源均衡布局。从这个角度而言,相关部门有必要加大教育投入,积极优化投入结构,努力缩小城乡、区域、校际差距,让教育资源惠及所有家庭和孩子。河南在取消特长生招生政策后,提出“对新入学的义务教育学生,要按照随机派位方式均衡编班,均衡配备师资,不得分设重点班和非重点班。未

经省级教育行政部门批准,不得设立实验班;已经批准设立的实验班,重新备案”。这套“组合拳”打出后,势必会让教育的环境更清朗,让教育的资源更均衡。

另一方面,要让素质教育回归校园。由于我国对学生的评价主要实行分数单一评价,不论是学校还是家庭,都对学生的个性、特长关注不够。因此,在过去很长一段时间里,学校和特长生培训机构有着不同的“分工”,学校主要应对“应试教育”,而培训机构则成为培训“特长”的场所,这种情况并不

符合素质教育的要求。而“特长生通道”关闭后,相关部门有必要对学校提出更高的要求,在遵循教育规律和人的成长规律的基础上,鼓励学校完善德智体美劳全面发展的培养体系,构建符合与实施素质教育相配套的评价体系,让所有学生都有施展才能的空间。

表面上看,取消特长生招生可能会让部分孩子吃亏,但从长远来说,对那些真正有特长的孩子来说是有利的。期待在特长教育回归纯粹之后,所有的孩子都能“学有所长”。

□一家之言

“重奖+保障兜底”,给予见义勇为最好礼遇

□木须虫

日前,《广州市见义勇为人员奖励和保障实施办法》(以下简称《办法》)审议通过。《办法》明确提出,因见义勇为的奖励标准为1万元到100万元,事迹特别突出、影响特别巨大的,还会酌情增加抚恤慰问奖金;见义勇为人员因见义勇为受工伤,依法享受工伤保险待遇;完全丧失劳动能力,但不能享受工伤保险待遇的,由区政府提供“兜底”保障。

对见义勇为提出奖励百万

的广州并不是第一个,此前的河南等地相关办法都曾作出过高额奖励规定。再往前,在2012年7月国务院转发的《关于加强见义勇为人员权益保护的意见》,抚恤金的计算按照上一年度全国城镇居民人均可支配收入的20倍加40个月的解放军排职少尉军官工资标准发放一次性补助金。按此规定,随着国民收入的快速增长,抚恤金额度超过百万元不是什么问题。

呵护和礼遇见义勇为,真正的难点是解决那些因见义勇为受伤致残人员的生活难题。有些

时候,见义勇为造成的伤害是终身的,一次性的奖励与救济哪怕额度再大,也不一定能够免得了今后生活困难的“账单”。在这种意义上,激励见义勇为更重要的保障兜底的“细水长流”,而这也是立法与实践中的难点。2017年3月,公安部发布的《见义勇为人员奖励和保障条例(草案公开征求意见稿)》,首次将“保障”引入法规的命名之中,以区别于“保护”的提法,尽管草案未最终付诸审议,但在思路上更符合社会有关对见义勇为纳入社会保障体系,给予必要保障兜底的诉

求。

应该说,广州此次出台的办法在保障上有很大的突破——将见义勇为伤害明确视为工伤,打通了保障渠道,由成熟的保障制度兜底。工伤保险制度是着眼于劳动者因工伤害导致权益受损,从医疗、抚恤、康复、伤残津贴、劳动就业等方面提供一条龙、终身的待遇保障。见义勇为人员能够享受工伤保险待遇,可以确保其伤残后基本生活不受影响。

《办法》还明确规定,对于没有参加工伤保险,无法享受

到工作保险待遇的,由政府“终极兜底”。完全丧失劳动能力不能享受工伤保险待遇的,从区级人民政府见义勇为专项经费中,逐月发给其不低于当地上一年度城镇居民人均可支配收入的月平均标准的基本生活费,这相当于将见义勇为受伤人员视同健康劳动者,按正常劳动收入进行经济补偿,保证不会因见义勇为致伤残影响到经济收入。

■投稿信箱:
qilupinglun@sina.com

大手笔!“超级幸运”5000万元大派奖本周开幕

福彩送惊喜,幸运不停歇。为回馈广大彩友对中国福利彩票一直以来的支持,中国福利彩票发行管理中心使出大手笔,定于6月6日0时启动“超级幸运”即开型彩票游戏派奖活动,派奖总奖金约5000万元!

**单票最高可中200万
看看谁是“幸运之星”**

活动期间,中国福利彩票发行中心对兑取“超级幸运”一等

奖至四等奖的中奖者进行派奖,具体为:兑取一等奖的中奖者,派送100万元固定奖金,这意味着派奖期间中得一等奖的彩友单票奖金可达200万元;兑取二等奖的中奖者,派送50万元固定奖金;兑取三等奖的中奖者,派送10万元固定奖金;兑取四等奖的中奖者,派送1万元固定奖金。

**连续派奖40天
中奖彩友请及时兑奖**

中国福利彩票发行管理中心派奖公告显示,本次派奖活动自2020年6月6日0时起,7月15日24时止(以销售系统实际兑奖时间为限),连续派奖40天。若派奖期内派奖奖金派发完毕,派奖活动自然截止;若派奖活动到期后派奖奖金有结余,结余奖金返回一般调节基金;若派奖奖金超支,差额部分从一般调节基金中补齐。

本次派奖活动时间以销售

系统实际兑奖时间为准,相应奖等的即开票中奖者,应在规定时间内及时到销售机构指定的地点兑取中奖奖金并获得派奖奖金,中奖者须按规定缴纳相应税费。符合条件的中奖者不能在规定时间内兑奖的,视为放弃派奖奖金。

夏季来临,吃着西瓜,吹着空调,刮着彩票,来一场邂逅大奖的幸运旅行吧。

(刘通)



**中国福利彩票
国家公益彩票**

“小善大爱 情暖校园”
枣庄福彩开展“六一”儿童节慰问活动

在“六一”儿童节来临之际,枣庄市福彩中心党支部组织部分党员来到山亭区水泉镇宝山福彩小学,开展“小善大爱情暖校园”慰问活动,用实际行动践行福利彩票的发行宗旨,提前与孩子们过“六一”。

5月29日上午,枣庄市福彩中心一行人来到宝山福彩小学,详细了解了学校复工复课工作与学生生活学习情况,并为孩子们发放了书包等节日礼物,鼓励孩子们努力学习,健康成长。

近年来,枣庄市福彩中心

多次到宝山福彩小学开展资助慰问活动,今年又为福彩小学送来了双锁留样柜和消毒柜,帮助学校做好疫情防控工作。

宝山福彩小学始建于1985年,原名“山亭区水泉镇甘石桥小学”,为村办小学。在30万元福彩公益金资助下,宝山福彩小学建筑面积达950多平方米,可容纳10个教学班,彻底解决了附近7个村(目前合并为4个行政村)200多名适龄儿童就近上学的问题。

(陈松)

特殊的“六一” 特别的爱

初夏时节,孩子们迎来了属于自己的节日——“六一”国际儿童节。5月28日上午,淄博市福彩中心工作人员来到高青县常家福彩希望小学,为孩子们送去了节日礼物和祝福。

由于尚处疫情防控期,为确保广大师生身体健康,一场“特殊”的捐赠仪式在校门外进行。淄博市福彩中心主任张兴代表市福彩中心向学校捐赠3万元福彩公益金,用于改善教学设施。李广勇副主任与市邮政局代表现场签订合同,为学校师生订购了价值1万余元的《课堂内外·创新作文》《家长》《意林》等期刊杂志。同时,市福彩中心工作人员还带去了近300个带有福彩特色的储钱罐作为节日礼物。



“在这个有着无数感动的特殊时期,我们迎来了今年的‘六一’儿童节。在祝福孩子们节日快乐的同时,也希望同学们能够将知识和爱心积蓄起来,长大后更好地回报社会、回报国家。”在捐赠仪式上,张兴主任给福彩希望小学的孩子们提出了殷切期望。接过凝聚着无数福彩爱心的资助金,孙会峰校长说:“感谢市福彩中心到我

们学校进行新一期的资助活动,让学校进一步发展,让乡村的孩子们感受到温暖,享受更好的办学条件!孩子们一定会铭记‘感恩于心,回报于行’的校训,用心学习,学成后回报社会!”

常家福彩希望小学是淄博市福彩中心2003年资助建设的一所农村小学。自建成以来,淄博市福彩中心每年都对其进行资助,并多次为学校购置、捐赠教学仪器和设备,已累计为该校捐助款物达上百万元。常家福彩希望小学现已成为设备先进、配套齐全的现代化学校,此助学项目也成为淄博市福彩中心关注民生、回报社会的众多公益项目中的一面旗帜。

(张耀文)